

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2017.04.005

## 创业奉献 平凡辉煌

——我所经历的编辑学会和《编辑学报》的点点滴滴

陈浩元(《编辑学报》主编,原副理事长)

真是30年弹指一挥间,中国科技期刊编辑学会已届而立之年,《编辑学报》也进入了29岁。为纪念建会30周年,任胜利秘书长约我写一篇文章,作为见证了一会一刊诞生、发展全过程,在学会担任了30年常务理事、3年青委会主任、20年副理事长并分管过教育委员会和青委会,在学报当了29年编委、5年副主编、17年主编的我,的确没有理由拒绝。不过动笔写这纪念文章时,我被写什么难住了,有“癞蛤蟆吃天”之感。还是老婆的“就写你做过的具体事儿,写你的真实感受”的话启示了我,于是就有了现在的标题:以我经历过的点滴小事及感受,印证一会一刊通过“创业奉献”,做到了“平凡辉煌”。

### 1 编辑培训班——教育品牌

记得在学会成立大会上,时任国家科委副主任朱丽兰同志讲了爱因斯坦和科学编辑安得烈的故事后,期望“我们中国也会出现自己的科学巨人,同时也会产生自己的巨人般的编辑”<sup>[1]9</sup>。“巨人般的编辑”不是天生的,而是培养出来的,所以学会成立伊始就宣示“加强编辑队伍的建设和编辑人才的培养是当务之急”<sup>[1]10</sup>,并立即付诸行动。

1987年10月21日至11月14日,学会与北京高校自然科学学报研究会、北京科技期刊编辑学会联合,在颐和园西南角的北工大招待所举办了2期“科技期刊编辑业务培训”<sup>[2]47</sup>,开启了编辑培训的先河。这个班的组织领导规格之高、教员队伍之强、教学内容之全、办班时间之长、学习条件之差,可称空前绝后。

具体组织工作由北京高校自然科学学报研究会秘书长周汝忠和学会教育委员会副主任李兴昌负责,但3个学会的主要负责人翁永庆、鲁星、鲁一同、朱新民和我都全程参与了策划指导,并作为教员上台讲课。教员中既有经验丰富的资深办刊专家,又有久登讲台的高校学报编辑,除上述3会负责人外,还有王立名、金德年、廖友谋等,他们成为了以后办班的骨干教员。课目内容几乎涉及办刊工作的各个方面,如科技期刊编辑工作概论,期刊编排规则,论文撰写格式,选题、组

稿、审稿,编辑加工、发稿,插图与表格,语言文字、标点符号用法,法定单位使用,外文字符规范使用,参考文献著录,科技期刊装帧设计,期刊校对与发行,编辑的职责与素养,以及科技期刊质量的评价方法等,这为以后办班课目设置奠定了丰实的基础。

办班时间:第1期10天,130名学员均来自北京;第2期增加了一些课目,延长至15天,125名学员来自23个省市自治区。可能因为讲课内容丰富多样,大多数人又是第一次参班,对学习编辑业务知识如饥似渴,所以都觉得“时间太短,还没学够”。

办班条件可用“艰苦”来概括:住的是低矮的平房,吃的是大食堂、大锅饭;教室是简易的会议室,音响效果差,我讲课板书多,只好把麦克风挂在脖子上,也算是一景;教员、学员进出,要在公园内走1 km多的路才能与公交车对接,记得在学员夜间报到时,我和兴昌多次蹬着三轮车接人;还有难能可贵的是,培训班的组织者和教员都是义务劳动、分文不取。

这2期初创的培训班收效如何,还是听听学员的留言吧。西安的一位青年女编辑在《结业总结》中深情地写道:“我们来不及漫游名苑,饱览首都金秋时节的风光,顾不得倾听林中鸟儿的歌唱、湖上野鸭的情话,更抽不出空暇品尝北京的风味小吃,然而,我们却满载着丰收的果实、丰硕的精神食粮,匆匆踏上归去的列车。”<sup>[2]47</sup>《高能物理与核物理》的一位编辑盛赞教员和会务组织者:“在他们身上我看到了编辑工作者‘轻荣重义、安于其位、笃于其职、甘当无名英雄’的高尚风德。在他们这种精神的影响下,我们这个培训班会风纯正,学员学习热情高涨,这在当前公费旅游盛行的不良社会风气中是独树一帜的。”<sup>[2]48</sup>学员普遍认为,办这样的培训班是学会、研究会做了一件大好事,这样的班以后应继续办,多办,办得更好。曾在我面前多次自豪地夸耀自己参加了“黄埔一期”培训的王志翔同志,就在结业时呼吁:“长期以来,编辑人才的培养,一直沿袭‘师傅带徒弟’的做法,这是不能适应当今信息时代的要求的。这次培训班做了很好的探索。这种班应当坚持办下去。”<sup>[2]48</sup>

有了这次办班的经验,为满足科技期刊大发展对编辑人才的需要,学会确立了“满足需要,形式多样,提高质量,扩大影响”的教育培训方针,在中国科协和主管部门的支持下,长盛不衰地继续办班,从综合编辑业务到专题性的英文编辑业务、编辑工作现代化,从普通培训班到编辑岗位班、主编岗位班,形式多样,课程内容越来越丰富。据粗略估计,学会举办的各类培训班平均每年5个左右,30年参培学员约2万人次。

培训课目不断更新,内容与时俱进,紧密结合办刊实践,是学会办班的一大特点。以我讲的“正确使用法定计量单位”为例:初期内容比较简单,主要依据是1986版的国家标准;1993年以后,就以最新版的标准为依据,并密切联系编辑实际中的错例进行辨析;2010年以后,又加进了国际单位制的新变化,尤其介绍与我国强制性国家标准《量和单位》对应国际标准的新内容;联系编辑实际案例的选取也非一成不变。有的编辑在20多年中听过我的课三四次,他们的反映是“每次都有新内容,受益匪浅”。其他教师也都跟我一样,精心备课,不断更新内容,认真写教案、做PPT,因此,我们的业务培训课目比较全面、系统、新颖、实用,符合主编和编辑提高政治素质、编辑业务水平和办刊能力的需要。我们讲课的主要内容,1991年曾以《编辑学报》增刊出版。之后学会在培训课目的基础上,组织业界内有丰富办刊经验的专家倾力编写、出版(1995年初版,2007年二版)了86万字的《科学技术期刊编辑教程》。鉴于该教程既有较高的理论价值,又有很大指导意义,颇受业界同人的青睐,以致在很长时间里每年的总被引频次一直位居同类著作的前十。

编写高质量的培训教材;拥有一支素质高、业务精、肯奉献的教师队伍;学风好,班风正,学员收获大;收费合理,会务工作周到细致:这正是当下各种编辑业务培训班很多,而广大科技期刊编辑对参加学会办的班情有独钟的原因。编辑培训班已成为学会名副其实的教育品牌。在此,由衷感谢担任了30年教育委员会副主任、为培训工作呕心沥血的“老黄牛”李兴昌,更应永远记住对创立教育品牌做出了重大贡献的已离世的鲁一同、鲁星、王立名、金德年、廖友谋等编辑家。

## 2 青年委员会——人才摇篮

1991年6月19日,鉴于科技期刊编辑队伍中青年人数越来越多的情况,学会常务理事会做出了一个具有战略意义的决定:设立青年工作委员会。经过1年多的筹备,1992年9月21—24日,在北京理工大学会议中心召开了首届青委会成立暨工作研讨会,来自19个省市自治区的推荐的38位委员参会,会议选举我这

个已年过半百的“老青年”为主任委员。这次会议规格较高,得到主管部门领导的大力支持,新闻出版署蔡健光副司长、中宣部出版局邬书林处长、国家科委信息司宋培元副处长、国家教委科技司王同琴副处长等莅会并讲话,对青委会工作和青年编辑成才寄予厚望。研讨会开得很热烈,委员们就青年编辑的地位、成才、提高自身业务素质,以及深化改革、优化办刊环境、改善办刊条件等问题畅所欲言,各抒己见,并对21世纪中国科技期刊作了展望<sup>[3]</sup>。

1995年我离任,此后的主任委员均由青年编辑担任:第2届颜帅;2000年第3、4届李家林;2010年第5届栗延文;2015年第6届任延刚。在青年主任主持下,青委会委员无私奉献,团结协作,开拓创新,工作开展得有声有色,充分展现了朝气蓬勃、敢为人先的青年特色,始终走在办刊理念与实践的前沿,助推青年编辑迅速成才。

1998年5月27—31日,在上海与中国高校自然科学学报研究会等单位联合召开的“青年编辑与科技期刊工作现代化学术研讨会”,给我留下了深刻的印象。参会的青年编辑来自23省市自治区共176人,提交论文92篇<sup>[4]</sup>。会议主题“青年与现代化”颇具创新性,引领着期刊发展的潮流。正如颜帅主任解释的,确定这主题基于:世界范围内信息技术飞速发展,编辑、出版手段已今非昔比;科技期刊工作现代化,更重要的是编辑出版理念现代化,最终实现信息采集、传播和利用的现代化;青年在现代化过程中发挥着骨干作用。会议充满着勃勃生机和浓厚的学术氛围,大会发言,小会交流,热烈异常。期间举办的“‘清华光盘杯’科技期刊工作现代化知识竞赛”,更把会议推向了高潮。

也许是我这个“老青年”永葆了学术青春,与青年编辑的“代沟”较小,所以第3~6届青委会已成功召开的17次“中国科技期刊青年编辑学术研讨会”,我参加了其中的12次。每次会议都体现了理念超前又很接地气,如“新世纪科技期刊与青年编辑”“新世纪初10年科技期刊发展回顾与未来展望”“科技期刊立体化出版模式论坛”“科技期刊转型中的青年编辑”“全媒体时代科技期刊发展”等主题,每一个都富有时代特色,代表着办刊新潮流。学术研讨会为青年编辑搭建了展现个性、智慧、才华的舞台,让他们经受锻炼,促他们快速成长。正是通过这个舞台,我结识了一大批热爱期刊事业且很有作为的青年朋友,例如颜帅、游苏宁、任胜利、肖宏、栗延文、任延刚、方梅、王志翔、闫志安、李宏伟、俞敏、武文、蔡斐等等,结成了“忘年交”。记得2005年在郑州召开的第5届中国科技期刊青年编辑学术研讨会上,我应邀做了“一位老青年编辑的絮语”的发言,以切身感悟告诉青年编辑:要做志

愿兵,不当“壮丁”;做好“编辑匠”,争当编辑家;要学会科学地工作、健康地生活,努力做到“四有”(有梦做(理想),有事干(事业),有人爱(情感),有钱花(财产))、“七快”(说得快(思维敏捷),吃得快(食欲旺盛),排得快(脾胃健运),走得快(身体矫健),睡得快(心态平和),变得快(与时俱进),忘得快(豁达大度))<sup>[5]</sup>。这个发言反响较大,引起大家的共鸣,也拉近了我与青年人的距离,后来有几位编辑在其撰写的文章中还引用了这个发言的内容。

青委会主持评选的“青年编辑奖”,起步早,有特色,对鼓励青年编辑爱岗敬业,助推其快速成才的作用巨大。第1届评于1993年,获奖者有44人,此后又评选了7届,累计获奖者达855人。2002年更名为“青年编辑骏马奖”,使这个奖项更具深刻的象征意义——青年编辑是一日千里地驰骋在科技期刊阵地上的骏马。奖品就是一匹昂首奋蹄的骏马,底座上刻有获奖者的姓名,这不仅使获奖者为得到荣誉而自豪,更使其汲取了为科技期刊事业奉献青春的动力。当年青委会决定特地授予老主任“骏马奖”,发给我一匹刻有“陈浩元”的骏马,让我激动不已,至今“骏马”与“金牛”并排摆放在我书柜中,一直启示着我:做好编辑工作,需要发扬“牛”“马”精神。

说到青委会,让我最难忘的是第3、4届主任委员李家林。我与家林相识于20世纪80年代后期,因学会工作常在一起开会、玩耍,知道他是一位心细、热情、正直、大度、谦虚谨慎、乐于助人的年轻人。我当主任时他是委员;1995年他当副主任;2000年挑起主任的重担。他呕心沥血地为青委会工作,表现出高度的责任感和无私奉献的精神:2007年的杭州会议,他因病住院无法参会,但心中仍念念不忘大家,开幕当天发来了热情洋溢的贺信;为了使2009年的张家界会议开得圆满,他拖着重病的身驱在病房里多次主持召开筹备组会议。家林无愧是青年编辑的楷模,他以身作则,像老大哥一样带领委员们努力做好青委会工作,形成了雷厉风行、求真务实、团结协作、无私奉献的精神,这是青委会的宝贵财富。虽然家林离开我们已经8年,但一提起他,熟悉他的人无不惋惜他英年早逝,怀念他为科技期刊事业,尤其为青委会工作做出的杰出贡献。

早年乃至当今的青委会委员,都已成为各个学术社团和期刊社的顶梁柱,是我国科技期刊事业的中流砥柱。回首往昔,我想“人才摇篮”是对青委会的最恰当的评价。

### 3 《编辑学报》——学术名片

1987年3月,学会成立时就确定了“创建科技期刊编辑学是学会的一项意义重大的工作”,提出了创

办会刊的建议,年底决定会刊定名为《编辑学报》(以下简称《学报》),并向国家科委提交了申办报告。因为创办学报顺应了时代的需要,所以1988年获得批准,1989年2月就出版了创刊号。正如《发刊词》所言:“现在《编辑学报》出版,我们有了自己的期刊,有了自己的学术论坛”,“这是值得庆幸的一件大事”<sup>[6]</sup>。

29年来,学报经历了3任主编:1989—1995年,翁永庆;1996—2000年,鲁星;2001年至今,陈浩元。刊期变化为:1989—2000年,季刊;2001年至今,双月刊。页码变化为:1989—2001年,64页/期;2002—2007年,80页/期;2008—2011年,96页/期;2012年至今,104页/期。经营体制:社团办刊,非法人事业单位,编辑部体制。2000年及以前,办刊经费由学会拨款,外加发行收入,1998年开始收取版面费。2000年以后,取消了学会拨款,由发行收入加版面费维持低水平自负盈亏,近几年每年略有盈余。回顾学报办刊历程,可以分为2个阶段:2001年以前为第1阶段,可用“坚苦创业、立规奠基”来概括;2001年及以后为第2阶段,可用“传承开拓、提升发展”来概括。

创刊之初,学报编辑部没有专职编辑,没有办公室,没有文献资料,只有少得可怜的办刊经费,记得有人曾用“皮包公司”来调侃当时的编辑部。正是在这样的艰苦条件下,已年过6旬的翁永庆主编带领几位退休老编辑不计报酬、“自带干粮”走上了坚苦创业之路。他们确立了“必须坚持以经济建设为中心,坚持两个基本点的基本路线,贯彻‘百花齐放、百家争鸣’和理论与实际相结合的办刊方针”,规定了“报道国内外有关编辑学,主要是科技期刊编辑理论和实践研究成果,评述其发展动向,为建立和发展编辑学开辟道路、积累资料,为提高编辑人员的素养,不断提高书刊质量而努力”的任务<sup>[6]</sup>。他们自己设计学报封面,按标准化要求设计版式,制定《稿约》,建立审稿制度。他们认真约稿、选稿,一丝不苟地编辑加工稿件、校对校样,保证学报学术高水平 and 编校标准化。这一创业阶段建立的制度、定下的规范,树立的严谨、严格的编风和无私奉献的精神,都为学报以后的发展奠定了坚实的基础。

进入第2阶段,虽然办刊经费要求自负盈亏,仍无专职编辑,但总体办刊条件略有改善,先后在首都医科大学和北京市报刊总社的资助下,有了固定的办公地点,有了现代化的办公设备,聘用的编辑人员相对年轻了一些。在学会领导的支持下,继承了第1阶段的办刊传统和精神,同时根据进入新世纪后的新形势,逐渐明确学报为“定位于科技期刊学研究的专业学术期刊”,确立“以理论权威性、内容实用性、编排规范化为特色,主要发表科技期刊编辑出版理论与实际问题研

究的文章,为优秀办刊人的培养、科技期刊的改革与发展和社会主义文化强国的建设服务”的办刊宗旨<sup>[7]</sup>。

为践行办刊宗旨,按照既定的“加强理论,注重实用,标准规范,‘双效’‘双爱’”的办刊思路,我们做出了近于苛刻的发文要求<sup>[8]99</sup>:1)要紧密切联系科技期刊办刊实际,不发表大话连篇、空洞乏味的理论文章,正如著名编辑学家刘杲先生评价的:“《编辑学报》发表的文章比较脚踏实地,不像有些期刊跟天马行空一样。”2)要选题新颖、论点明确,传播正能量,提出的建议、对策具有可操作性,不发表选题陈旧重复,论证缺乏令人信服的依据,分析问题走极端,过度贬低、丑化我国期刊,宣扬指标崇拜、崇洋媚外的文章。3)拒发学术不端的文章。4)不录用未严格按《编辑学报》文章格式和标准化要求撰写的文章。

为了构建和谐编者-作者关系,我们对作者也做出了真诚的承诺<sup>[8]100-101</sup>:1)树立立刊为公,办刊为了繁荣科技期刊学研究、助推科技期刊质量提升的意识,甘于清贫,乐于奉献,全心全意为科技期刊同人服务;2)公正、公平地处理所有来稿,不搞以人取稿、以刊取稿、以权取稿、以钱取稿,坚持在稿件的质量面前一律平等的原则,只要达到《学报》发表要求,一律录用;3)加快稿件审理速度,全部来稿做到60天内处理完毕,对每一篇来稿都给出审稿意见,对退稿做到“退稿不退人”;4)在适当的时候再增加页码,为更多作者尤其是发表处女作的青年编辑提供发文的机会。

我们的努力获得的回报是学报质量越来越高,影响越来越大:很多编辑部把学报作为业务学习的首选资料,很多同人为自己能在学报上发文而自豪,很多单位对在学报上发表的文章给以重奖或作为编辑职称晋升的重要条件;学报已成为我国编辑出版类期刊中最具影响力的期刊之一,被中文核心期刊要目总览、中国科技核心期刊、中文社会科学引文索引、中国人文社会科学核心期刊等数据库收录且均名列前茅。学报已当之无愧地成为学会的一张耀眼的学术名片。

我要衷心感谢跟我同甘共苦、和谐协作奋战了16年的编辑部的战友李兴昌、朱莱茵、吕金陵等,虽然他们都是兼职,拿着极其微薄的补贴,却几乎全身心地投入了学报工作,把办好学报当成一种责任、一项事业,克勤克俭,尽心尽力,无怨无悔。在他们身上,充分体现了亟须弘扬的“工匠精神”、无私奉献精神。

我们还要特别怀念已经离世的为学报发展做出了重要贡献的鲁星、丁乃刚、郭学廉先生。鲁星先生是第1和第2届副主编、第3届主编、第4届顾问,为学报工作了20年,他一身正气、满腹经纶,其敬业奉献精神是我们的楷模。丁乃刚先生是第3届副主编、第4和

第5届顾问,他很关心、支持学报工作,2001年提出了要把学报办成一流学术期刊的要求。作为理事长、学报顾问,他亲自介入学报工作,令人感动的是2001—2005年,他虽然健康状况不是太好,但还是经常参加编辑部会议,几乎通读每期学报的终校样。郭学廉先生68岁出任第4届编辑部主任,无论年龄还是学识、人品都是我们的老大哥。他老当益壮,以丰富的办刊经验,把编辑部事务管理得井井有条,他参与审稿和文章的编校,其严格公正、认真细致的作风令人钦佩,有时手书的审稿意见多达一两千字。他们3位的英名及业绩定将载入《编辑学报》发展史册。

## 4 结束语

建会30年来,学会在“奉献、创新、求实、协作”精神指导下,开展了一系列平凡而形式多样、内容丰富的活动,为我国科技期刊的改革与繁荣、科技期刊学科建设、人才培养、对外交流与合作等方面做出了重大贡献,取得了辉煌成绩,“教育品牌”“人才摇篮”“学术名片”就是其耀眼的标志。如今的学会,已越来越成为广大会员的“温馨之家”。在同类学术社团林立的今天,我们学会在业界的口碑、享有的地位,无疑是名列前茅的。对此,我们这些为学会的成长、发展奉献过绵力的人,确实备感欣慰和自豪。

“三十而立”,学会做到了。相信从31岁开始,在以习近平同志为核心的党中央指引下,在中国科协支持和学会理事会的领导下,通过广大会员的奋力合作,学会定将在为闯出一条有中国特色的办刊之路,把我国从期刊大国转化为期刊强国,直至引领世界期刊发展潮流的工作中,做出更大的贡献,取得更大的辉煌。

## 5 参考文献

- [1] 中国科学技术期刊编辑学会大事记[A]. 北京:中国科学技术期刊编辑学会,2005
- [2] 柯边. 北京首批科技期刊编辑业务培训班胜利结业[J]. 会讯,1987(总1期):47
- [3] 中国科学技术期刊编辑学会青年工作委员会成立并举行工作研讨会[J]. 会讯,1992(3):7
- [4] 青年编辑与科技期刊工作现代化学术研讨会纪要[J]. 会讯,1998(总31期):封1-2
- [5] 第五届中国科技期刊青年编辑学术研讨会纪要[J]. 会讯,1995(3/4):21
- [6] 《编辑学报》编委会. 发刊词[J]. 编辑学报,1989,1(1):1
- [7] 《编辑学报》征稿简则[J]. 编辑学报,2017,29(1):封四
- [8] 陈浩元. 你我戮力同心 办好《编辑学报》[J]. 编辑学报,2014,26(1):99

(2017-07-26 收稿)